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Миналата недѣля, около четири часътъ 
по турски, огъньтъ избухна въ една кяща 
при Валиде-Чешме, махала на Таксимътъ, 
въ Бейоглу.

Още отъ сутреньта, една бура бѣше 
навалила градътъ ни. Вѣтърътъ бѣше до
стигалъ въ най голѣмото си буйство, ко- 
гато огъньтъ избухна.

Усилвани отъ вихорити, и като намира- 
рахя, отъ друга страна, една лесна пища 
въ дьрвенити сгради, отъ които повечето 
бѣхя близу при оная, въ която огъньтъ са 
появи, пламъцити са распрьснахя съ една 
страшна бьрзйна въ едно направленіе твьр
дѣ пространно. Когато тулумбити прести- 
гнахя на мѣстото на злочестіето, улица
та Валиде-Чешме бѣше вече въ трити си 
четвьртини запалена, и съсипителніятъ е- 
лементъ бѣше начекалъ отъ една страна го- 
лѣмата улица на Бейоглу, и отъ друга Ени- 
Шеиръ, до гдѣто си отваряше пять на 
права линія къмъ Коліонджн-Куллукъ презъ 
сгястенити кящя, които лежятъ отсамъ 
огнището на огъньтъ.

Въ тая минута, смященіето. стана край
но; огнѣнни брѣзди подобни на нажежена
та лава на Везувій, са пряскахя на три 
направленія съ една бьрзйна като тязь на 
свѣткавицата, и гоняхя отпрѣдѣ си едно 
населеніе хванато отъ страхъ и трепетъ. 
Какво можяхя да направятъ помощити, 
които наченвахя да са принасятъ отъ сѣ- 
коя страна вьрху мѣстата на злополучіе- 
то? Вихрушки отъ черъ димъ помрача
вах» небото, и искри отъ страшенъ раз
мѣръ са съзираха добрѣ като са залѣпя- 
ха у стенитн на кящята, които съсипва
ха въ нѣколко минути.

Напраздно тьрсяхя да ограничатъ опу- 
стошеніята на огъньтъ: съучяствуваніе- 
то на вѣтърътъ, на който буйството са 
повече и повече увеличаваше, изиграваше 
сичкити предосторожности и правеше без
плодни сичкити усилія. Разорителніятъ е- 
лементъ неможише да са спре. Неговата 
страшна ненаситность пояждаше тяй лесно 
най твьрднти камыши зданія както и най 
слабите порутени кящички. Злочестина за 
смѣлити, които искаха да са борятъ съ 
него за да оттьрватъ поне една чясть отъ 
вещити си. Не бѣше позволено на хората 
да мислятъ за друго освѣнь за своето ли
чно спасеніе, и страшніятъ непріятель, 
който клонеше да обгьрне нашіятъ градъ, 
бѣше немилостивъ за окженѣлити.

Перото са отказва да опиши отчаеніе- 
то и ужасьта които поддигна у нашето 
населеніе, подлудѣло отъ страхъ и печяль, 
злочестното распространіе което направи о- 
гънятъ изведньжыі бързината на успѣхитнму.

Зрѣлището ■ бѣше болѣзненно: женити 
съ дѣцата си въ обятія, тичяхя луди на 
сѣкадѣ като тьрсяха да са оттьрватъ отъ 
буйнити пламъци. Още отъ началото на

огъньтъ, голѣми купове вещи и покящнини 
бѣхж са натрупали на праздннтн мѣста; нъ 
олеле! искрите незакяснѣвахя да намѣ
рятъ въ тія купове една нова ловитва: 
тай тая минута не бѣше друго освѣнь 
една истинна вавилонія, въ която нѣмаше 
друго що да са прави, освѣнь сѣкой да 
глѣда сеоѣ си да оттьрве. Отъ сѣкоя 
страна не са чуваше друго освѣнь болѣ- 
зненни викови, плачове и моленія на Бога, 
съ конто дохаждахя да са смисатъ крясъ- 
цити на тулумбаджіити, и прященіето на 
кящити, като са събарятъ подъ ударътъ 
на огъньтъ, или като са исендреватъ подъ 
подкопаваніето.

Слънцето бѣше са изгубило подъ хорн- 
зонтътъ, когато пожарьтъ са продължа
ваше безъ да можеше да са предвиди гдѣ 
ще са спрятъ неговити опустошенія. 
Вече цѣлъ Ени-Шеиръ, цѣлъ Каліонджи- 
Куллукъ бѣхя съсипани; огъньтъ сарас- 
прьскаше отъ една страна къмъ Айналя- 
Чешме, която пояждаше безъ никакво съ- 
противленіе, и отъ друга той достигаше 
въ голѣмага улица на Бейоглу, слѣдъ ка
то неостави въ Тарла-Башщ освѣнь единъ 
купъ отъ сухи развалини. Красните ка- 
мьнни зданія на Бейоглу неможяхя да про
тивостоятъ на неговата стремителность; 
тія голѣми сгради, повечето на скоро из
дигнати, и които са забѣлѣжвахя по сво
ята красивость, опасани отъ пламъцити, 
са прѣдавахя на съсипителніятъ огьнь. 
Тъй станаха на прахъ и пепель, между 
другити, зданіята на банити освѣтени едвамъ 
преди нѣколко дни, театрото Наумъ, го
лѣмото каФене Люксембургъ, магазіити на 
Бонмарше, караулътъ на Галата-Сарай. 
Отелътъ на англійското посолство, който 
сѣкой вѣрваше закриленъ отъ сѣкоя опа
сность, неможе да са оттьрве и той да ста
не лбвитва на огъньтъ.

Часътъ бѣше петь и половина презъ 
нощьта и огъньтъ слѣдваше опустошенія- 
та си. Огнището на пожярьтъ са намира
ше на този часъ предъ Галата-Сарай. Ми
нутата бѣше крайна: работата бѣше да са 
предпазятъ отсрѣщнити кящи; отъ една 
страна тая, която са намира въ кюшето 
на улицата Ени-Чаршя и отъ друга блнж- 
нити до кафе Мокосъ кящи и дюкяни, за- 
щото тѣ бѣхя самити предгради, конто бы 
могли да спрятъ бычьтъ да пристигне или 
въ махалити на Топханата, или въ оста- 
тъкътъ на Бейоглу. Героическите усилія 
опитани подъ самото поощреніе на Вели- 
кіятъ Визирь и на другити министри събра
ни въ Галата-Сарай сполучих» да спрятъ 
пламъцити. Помощити въ тія мѣста са у- 
правлявали, увѣряватъ, отъ Хюсни паша, 
министърътъ на полиціята и отъ Тосунъ 
паша, управительтъ на Скутари, които 
развили въ това обстоятелство голѣма спо
собность и безстрашіе.

На седемь часа презъ нощьта огъньтъ

изгаснуваше предъ кящата на Алберте.
Съсипаните зданія са оцѣняватъ вече 

на десеть хиляди: не можи още да са при- 
смѣтни даже горѣ-доло цѣната на щетити 
причинени отъ огъньтъ; нъ можи да са 
подтвьрди че тѣ ся твьрдѣ голѣми.

Този пожаръ не причини само безкрайни 
загуби, много хора загубих» въ него жи- 
вотътъ си. Числото даже на тія жьртви е 
твьрдѣ голѣмо. Показватъ за тойзи прѣд- 
мѣтъщиФри, които ній обичами да вѣрва- 
ми увеличени. Нъ колкото и малки да бя- 
дятъ, жялостьта е вече въ много Фамиліи, 
и въ други иепознаватъ сядбата было на 
родители, баща или майка, братъ или се
стра, было на дѣца отъ сѣкаква възрасть.

Има хора, които станах» жьртви на 
прѣданностьта си, като искали да изва- 
дятъ болнити отъ германската болница. 
Не далечь отъ това мѣсто са извадиха 
отъ една подземница шестнадесеть души 
задушени, и говорятъ за едно дѣвическо 
училище опасано ненадѣеЯно отъ пламъци
ти, и въ което до стотина момичета изго
рѣли. Други трупове са събрах» презъ де- 
ньтъ на пожарьтъ и на другіятъ день.

Трѣба ли да говоримъ сега за наране
ните, за услѣпелити, или за онія, които 
отъ страхъ са подлудѣли? Споредъ както 
чувами числото на тія злощастни в твьр
дѣ голѣмо.

Каква злочестина е прочее тая, която 
налѣгна нашето клѣто населѣніе! Стотини 
Фамиліи които преминуватъ нѣнадѣйно отъ 
едно относително благосъстояніе въ край
на нѣмотія, плодътъ на много години тру
дове и лишенія изгубенъ за вынаги за е- 
дно голѣмо число, хиляди хора принудени 
да са закрылятъ подъ чадяри и които нѣ- 
матъ друго срѣдство за съществованіе 
освѣнь смиленіето на великодушните сър
ца или милостьта на правителестото: ду
шата са раздира прѣдъ зрѣлището на една 
толкось свирѣпа сядба!

ч ТТіГііТі --------
Х О Д Ъ Т Ъ  Н А  Н А Ш И Т И  Ч Е Р 

КО ВН И  РАБО ТИ .
И  тжзи недѣля нѣма ми нищо интересно 

да съобщими на читателите ви касателно до 
ходътъ на нашити черковни работи. При 
чината на туй не е нашето невниманіе, 
нито нерадѣніето на почтеннити комисари, 
но е тайностьта съ която покривятъ сичкити 
дѣла. Разнскватъ са уставите членъ по 
членъ и са удобряватъ или отблясватъ 
като са забѣлѣжватъ и противоположните 
мнѣнія. Удобрилъ са е по вышегласіе пра- 
вилникътъ за избраніето на вънкашнити 
прѣдставители и сега ще са поднесе на 
правителството за да са подтвьрди. Съчи
нило са окружното писмо, са е напечатало, 
и са е испратило. Станали са и ставятъ 
размышленія какъ да прескочатъ мяч- 
нотіити и затрудненіята конто противопо- 

I лага гръцката патріаршія. Вижда са едно
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напрегателно дѣйствіе да са полага за да 
са достигне цѣльта на/^ленътъ отъ цар- 
скіятъ Фирманъ за огьзи наши сънарод
ници, които не са бым  честити да появатъ 
желаніето си во врѣме. Забѣлѣжва са слѣ- 
дователно че нашити комисари дѣйству- 
ватъ и работатъ рѣдовно, и най много 
нашити снятіи старци, който и по длъж
ности и по званіе са посвѣтени на тязи 
свята и народополезна работа. Но слѣдъ 
всичкити тѣзи видими и невидими дѣла на 
нашити дѣйци, ніе не сме въ положеніе 
да кажемъ на публиката че всичко което 
става е добро и полезно за народа защото 
можи да излѣзие противното.

Туй го казвами съ убѣжденіе и даже 
като земемъ въ вниманіе и нашити частни 
кореспопденціи отъ вянъ ще кажими че и 
народътъ по вънъ нищо положително не 
знае и поради това са мотай завличенъ 
ту отъ прѣдложеніята на една община 
вдяхнати отъ нѣкой комисари, ту отъ под- 
бужданіята на друга община подметнати 
отъ нѣкой си партизанинъ. Работата е да 
са занимаватъ духовети за да не придо- 
біятъ врѣме да поиитатъ комисарити съ 
що са занимаватъ и по коя причина за
къснява и са замайва сприспособленіето 
на царскіятъ Фирманъ.

Царското ираде съ което са подтвьр- 
дява нриврѣменната комисія за съчиненіе- 
то на уставити мислими че въспира сѣко 
частно дѣйствіе на комисарити относително 
до вънросътъ тукъ въ столицата и по вянь.

Туй начало е твьрдѣ добро, но да ли 
са опазва то? Не знайми. Сѣки отъ коми
сарити или прѣдставителити можи да има 
пълно право да съобщи онуй което са ра
боти на своите си съграждани, но мысли- 
ми че не ще има право да иска да си наложи 
мнѣніето си чрезъ едного и другиго върху 
другити комисари или върху общинити, и 
наконецъ да интригува помежду народа.

Нашити вѣстішци възвишили гласътъ си 
за да защитатъ народното дѣло и въ сѣ- 
кой листъ почти са срѣща приблизително 
Фразата п р ѣ д л о ж е н і е  на о б щ о т о  
дѣло о т ъ  ч а с т н а  п о л з а но не срѣгца- 
ми въ никой листъ да разищатъ и да до- 
кажятъ кое е общо дѣло и коя е частна 
полза за да знай народътъ да отблъсни 
отъ помежду си лицата които за частна
та си полза са силятъ да жьртвуватъ на
родното дѣло. Като публицисти тѣ иматъ 
отговорности прѣдъ народа, същата отго
ворности пада и на насъ, но ніе като да- 
лечь отъ дѣйцити нашата отговорности е 
малка. (Т.)

ЗА  ДАЖДШТА.
Казало са е отдавна врѣме и право че 

добрити Финанціи правятъ добрити прави
телства. Дѣйствително сѣкое правителство, 
което са грыжи за напрѣдъкътъ и благо- 
състояніето на народити, трѣба предъ сичко 
да търси само въ едно добро управленіе 
на общіятъ имотъ срѣдствата чрезъ конто 
да промислева за сичкити вещественни и 
морални нужди на гражданнти. Прочее е- 
дна отъ първите негови дляжности е да о- 
бирне сичкото си вниманіе върху, уста но- 
вленіето на една добра система данъчна върху 
едно праведно разхвьрлюваніе на общити 
налози и върху една мядра з^мѣренность 
на разноскити.

Н ій знайми че турското правителство, 
което е вървяло толкось рѣшително, отъ 
нѣколко години насамъ, въ плодовитіятъ 
пять на преобразованіята и на напрѣдъ

кътъ, не ще остане хладнокръвно прѣдъ 
тойзи важенъ въпросъ, защо го високити 
държавни мяжіе, конто управляватъ съ 
толкось голѣмо посвященіе администрація- 
та на страната, знаятъ колко тязи тол- 
козъ важна чясть на длъжностити, които 
имъ ся наложени, е вещественна за да по- 
дигне кредитътъ на Турція и да й даде 
за въ бядяще сичкити срѣдства необхо
дими за да искаратъ на добъръ край па- 
тріотическото дѣло на възражданіето ко
ето ся предпріели.

Нѣма нужда отъ единъ дълъгъ нспытъ 
за да оцѣнимъ оезкрайнігги срѣдства, кон
то обѣма тязи страна, толкозь добрѣ на
дарена отъ природата, нъ които немаре- 
ніето и безгрыжіето на нейните стари го
сподари ся оставили заровени въ плодо
творната й земя, и които едно разумно 
обработваше скоро ще направи да изни- 
кнатъ за голѣма полза на държавата} нъ 
трѣба за да постигни тязи цѣль толкозь 
желателна, да иска и да можи да дѣйству- 
ва само по себе си, а не да са оставя да 
са води отъ чуждити капиталисти, конто са 
грыжатъ повечето да печелятъ въ мятна- 
та вода на спекулаціята, миліони които 
ще отнесатъ въ отечеството си, отъ кол- 
кото да работятъ за възражданіето на е- 
динъ народъ, който има още, каквото и 
да казватъ, много животни сили, отъ кол- 
кото вѣрватъ въобще въ Европа.

Отъ когато Царското Правителство е 
влѣзло въ пятитъ на прѣобразованіята, 
много мѣрки достойни за похвала са из- 
дадохя, на които испълненіето не ще за- 
кяснѣе много, трѣба да са надѣвами; ній 
знаемъ че то не ще са спрѣ тука, и че 
много други рѣшенія са приготвеватъ 
въ съвѣтити ка министрите. Н ій са позво- 
лявами да имъ прѣпорячеми пай напрѣдъ 
тозй важенъ въпросъ на даждіята, на кон
то сегашното устройство е толкозь недо
статъчно, и най много скорошното при- 
глежданіе на гюмрюшкити тарііФіі, които тѣ- 
жятъ толкозь върху индустріята на стра
ната. Вече съревнуваніето на сичкити чю- 
жди търговци които капитулаціити освобо- 
ждаватъ отъ сѣкое даваніе къмъ държава
та. нали имъ е доста тежко безъ още да 
са спява въ дѣйствіята си отъ сложность- 
та на правата, които тѣжятъ отгорѣ му. 
Ній мыслимъ че пълното уничтоженіе на 
вятрѣшнити гюмрюшки правае е дна мѣрка 
неизбѣжна, и която благоврѣменно е да са 
пріеме колкото е възможно по скоро, ако 
исками щото мѣстната индустрія да на- 
прѣднува и да мбжи да са бори съ полза 
съ тязи на другити страни. Единъ при
мѣръ ще ни стигне за да докажемъ неу
добствата отъ едно таквось злоупотрѣбле- 
ніе. Воденичярството, което купува при
нудително житата си отъ вянъ заплаща 
като ги пріѣме право за внасяніе: послѣ 
когато ги направи на брашно, принася- 
ніето по другити мѣста на държавата са 
натоварва съ нови права въ входътъ на 
сѣкоя область до дѣто чуждіятъ търговецъ 
който ще внесе направо произведеніята си, 
ще заплати само единъ пять. Това дѣло 
не съставлява ли една жялостна неравно- 
сть въ врѣда на индустрійцити на стра
ната, и слѣдователно на най очевиднити ин
тереси на държавата. Правдата иска щото 
тязи неравности да са изгуби и уничто- 
женіето на вътрѣшнити гюмрюци ни са 
видн очевидно първото срѣдство да са спо
лучи това.

Щ е кажятъ безъ друго че трѣба тоги-

ва да са запълшггъ срѣдствата, доста слу- 
' чайни споредъ насъ, промислеванп отъ 
това даждіе. Случяйни, казвами, защото 
това положеніе спява естественно редов
ното развитіе на мѣстната индустрія, ко
ято произвожда слѣдователно много по мал
ко отъ колкото бы могла да пройзведе а- 
ко има по-голѣма свобода и по-голѣма ле- 
сиотія за да са бори противъ чюждото 
внасяніе. Като произвожда повече, тя 
естественно ще докарва повече сурави 
вещества нуждни за работаніето й, и 
обществеяното съкровище не бы изгубило. 
Другояче единъ данъкъ отъ налози опрѣ- 
дѣленъ и умѣренъ, въ отношеніе съ важ
но стьта на дюкенпти или на магазіити, бы 
могълъ, тяй мыслимъ, да промисли почти 
непосрѣдственно, доходи тяй усигорени 
както можятъ да бядятъ тія на унищо
жените гюмрюци, доходи, конто ній вѣр- 
вами отъ друга страна много ограничени 
чрезъ тайните внасенія конто ставятъ е- 
жедневно, най много въ отдалечените мѣ
ста отъ столицата, гдѣто надзираніето мно
го по-малко устроено, и, трѣба да го ка
жемъ, интересатната добрина на чиновни
ците улеснява твьрдѣ добрѣ контрабандата.

Даждіята за стоките, установени върху 
справедливи основи, и плащани точно отъ 
хората, които не бы могли да са оттьр- 
ватъ отъ него, бы было за държавата или 
за градовете единъ здравъ изворъ за до
ходи извѣстію, познати по напрѣдъ, и на 
които събираніето бы было лесно. И  неи
стинна, онія, на конто бы са наложило, бы 
са интересували първо. да заплащатъ рѣ- 
довно налогътъ, който ще имъ позволява 
да са занимаватъ съ сѣкоя безопасность 
въ тярговіята сн и въ индустріята си, на 
конто тій ще могятъ тогава да испращатъ 
произведеніята по сичкити мѣста на дър
жавата, безъ да са боятъ да видятъ сто
ките си да губятъ отъ цѣната си отъ у- 
вѣжданіено на чужди стоки.

Нъ за да са тури този налогъ справе
дливо, прилично е да са опрѣдѣлятъ ос
новите, тяй щото да са расхвьрля върху 
тѣзи индустріи, конто могятъ да поддьр- 
жатъ сѣкое съревнуваніе, споредъ есте
ството си и важностьта си. Това е единъ 
въпросъ за урѣжданіе който трѣба да са 
изучи съ вниманіе, въпросъ за който прѣ- 
дѣлити на тойзи членъ не ни позволяватъ 
да направимъ.

Отъ друга страна минутата не е бла- 
говрѣменна ̂  защото, ако ній помыслихмй че 
можішъ да изложимъ едно мнѣніе съвѣстно 
върху едно прѣобразовцніе, което ни са види 
необходимо, ще)разумѣятъ че не надлѣжи 
намъ да отварями на държавните мяжіе, 
отъ които чякатъ рѣшеніето си тія голѣми 
задачи, единъ пять, на който тій по добрѣ 
отъ насъ можятъ да познаятъ крайщата. 
Увѣряватъ ни още че правителството са 
занимава съугова изученіе, прочее то вече, 
безъ съмнѣніе е събрало нужднити докумен
ти и нашити думи ся диктувани най много 
отъ нскренното желаніе да видимъ да на- 
прѣднува въ пятьтъ на цивилизаціята тая 
страна на която едно хубаво бядяще е 
опрѣдѣленб, безъ да претендирвами за нѣ
кое вліяніе върху рѣшеніята, които може 
да са издадатъ. Н ій имами увѣреніе въ 
добрата воля и просвѣщеніето на онія, 
които управяватъ днѣсь, и ній неможемн 
освѣнь да ги насьрчавами да слѣдватъ съ 
постоянство великодушното дѣло което ся 
прѣдпріели. (Л. X .)



И З У Ч Е Ш Е Т О  Н А  П РАВО ТО .
Отъ когато Фазилъ МустаФа паша са 

е избралъ мішистьръ на Правосждіето, о- 
чити, надѣждити на сйчки са управеші 
къмъ тая часть на общественното у- 
правленіе.

Да са въведатъ въ управленіето на 
Правосждіето онѣзи преобразуванія и у- 
лучшенія, конто сж са разсудили необхо
дими за да го поднгнжтъ отъ низското съ- 
стояніе, въ което дълги злоупотрѣбленіяго 
сж съборили, и да са положи на една по
читателна основа, въ отношеніе съ голѣ- 
мата му миссія, таквось е, споредъ наше
то мнѣніе, най дѣйствителното срѣдство, 
чрезъ което можи да са произведе повѣ- 
реніето въ страната и да са огтьрве отъ 
безчестнити вериги, които каиитулаціити 
й са наложили.

Словата, конто Султанътъ произнася 
сѣкоя година прѣдъ голѣмити съставени тѣ
ла на държавата, сж забѣлѣжени на краятъ 
съ едно патріогическо чювство и съ рев
ностни препоржчванія къмъ Правосждіето; 
и правителството отъ своя страна похвал
но са подвизава да го издигни на равно 
поло?кеніе съ сношеніята, които новитй 
вѣкове сж направили.

За  това, законити и уставйти са по- 
слѣдствуватъ непрестанно, и нашето сж- 
дебно устройство клони да са допълни отъ 
день на день.

Н ъ  каква полза може да са извлѣче отъ 
законити, ако тій не са добрѣ тжлкуватъ, 
ако не сж добрѣ приспособени; ако, съ 
една рѣчь, тій не постнгатъ цѣльта която 
законодательтъ сие прѣдпоставилъ? Закони
ти тогазь произвождатъ, толкозь зло колкото 
едно остро орждіе, което са вьрти отъ не
способна ржка, и бы ударило безразлично 
правіятъ както и крнвіятъ.

Е  добрѣ ! Съ скчкото почитаніе, което 
длъжимъ на характерътъ на сждническо- 
то званіе, ній сми принудени да испо- 
вѣдами въ интересътъ на страната и 
на истината, че това размышленіе са 
приспособява широко на нашето сждебно 
положеніе. Като казвами туй, ній сми да- 
лечь да мыслимъ че сждебното тѣло, ус
тановено чрезъ новити закони, не о- 
бѣма нѣкой забѣлѣжителии личности, и 
че правителството е положило въ съ- 
ставътъ на това тѣло нѣкоя виновна не- 
брѣжливость; не ! това положеніе е слѣд
ствіе отъ лишеніето на едно обществен- 
нно изученіе развито и джлбоко, което ка
то приготвя человѣцнти за чястнити званія, 
за които сж опрѣдѣлени, да имъ отваря едно 
свѣтло поприще.

« Дайте йи общенародното просвѣще
ніе въ разстояніе на единъ вѣкъ, и ще 
измѣня свѣтътъ », е казълъ ирочутіятъ 
Лейбницъ. Нѣма нищо прѣкалено въ тія 
думи, и въ никоя страна на свѣтътъ, тій 
не бы намѣрили едно приспособеше толко
зь бьрзо колкото въ нашята. Дѣйствител- 
но, распростраиеніето на просвѣщеніето въ 
масити, и частно, пзученіето на правнтел- 
ственната и сждебната науки е самата 
гаранція за удьржаніето и усъвьршенство- 
ваніето на постановленіята, които са раж- 
датъ постепенно и тихо, подъ вліяніето 
на общественното прѣобразованіе, което 
прѣтьрпявами.

Цравителството разумѣ твьрдѣ късно 
голѣмата рола на общото просвѣщеніе въ 
сждбити на страната. Тъй, има двѣ годи
ни почти отъ както училищата за първо
началното и второстепенното изученіе са

___ _____  Т У Р Ц І Я

уреждатъ и са умножяватъ въ една ши
рока степень. Нъ това, отъ което сме ли
шени съвсѣмъ, то е върховното изученіе; 
то сж спеціялнитн училища, конто въ дру- 
гити страни, промислеватъ періодически 
на дьржавити, спеціялни человѣци опрѣдѣ- 
ленн да направятъ тѣлото на общити чи
новници.

Фазилъ МустаФа паша разумѣ тойзи 
голѣмъ недостатъкъ на общото образова
ніе. Като желае да распржсие въ храмътъ 
на правосждіето, на врьхътъ на който той 
са нампра положенъ, свѣтлинити на нау
ката, той иска да отвори въ столицата е- 
дно Училищ е  за П р а в о  по примѣрътъ 
на Европейскити. Нъ еичкнтн законни тео- 
рически познанія неможятъ да са придо- 
біятъ освень слѣдъ едно доста дълго врѣ- 
ме, презъ което, той не иска да остави 
сждилищата, мѣста въ неговнты принадлѣж- 
ности въ състояніето, въ което ся намира- 
тъ сега. Едно царско ираде, издадено по не
гово предложеніе като удобрява проектътъ 
за установленіе на у ч и л и щ е  за П р а в о  
заповѣдва да ся приготвятъ въ едно кра
тко врѣме, бжджщити елементи на сждили
щата, чрезъ отваряніето на единъ курсъ, 
който да има за предмѣтъ преподаваніето 
на новити отомански закони. Споредъ ду- 
мити на това ираде, знаніето на тія зако
ни става задължително, сирѣчь първото у- 
словіе за повишевіето на М  у м е и з и т и и 
К і я т и б и т и въ високіятъ дворъ на Пра
восждіето, които ще бжджтъ задължени, въ 
краятъ на една година, да даватъ прѣд- 
писаннити испііти.

Ній иѣмами предъ очи подробната про
грама на преподаваніето ; нъ ако тя отгова
ря на мысьльта му, МустаФа пашя ще на
прави една голѣма услуга на страната си. 
Ній го ублажявами искренно за дѣто выс
вѣтилъ своето правленіе чрезъ едно дѣ ю кое- 
то удовлетворява една отъ най припрѣнити 
нужди на нашето сждебно положеніе. (Т).

КО РЕСП О Н Д ЕН Ц И Я  Н А  Т У Р Ц ІЯ .
Р У С С Е  17 маія. Говорило са е, и днесь за 

днесь още твьрдѣ много са говори и пише за 
начннътъ, който можи да сближи двата главни е- 
дементи — Османци съ Българи; като искатъ 
да ьажатъ, което е и право, че интересътъ па 
двѣтѣ тѣзи народности трѣба да е единъ, да са 
стремятъ къмъ една и сяща точка, която ще е 
спасителната за благодеистіето на народа, н за 
благосъстояніето на дьржавата.

Като Българииъ и пстененъ патріотъ на дьр
жавата, туй чювство ма кара да не премълча о- 
пова, което ма сега тика да са залова за перо
то и да прѣд ставя отъ една точка на зрѣніе іо 
срѣдството за сближяваніето ни. Истина че това 
въ просвѣщеннити людіе, можи да са не земе ни
какъ въ вниманіе, и можи даже да приложитъ на 
съчинителя іі качественото па глупакъ, обаче 
азъ, който имамъ вече въ здраво убѣжденіе от- 
вдеченитн вкоренени мысли на българскія народъ 
къмъ вѣрата му, никакъ не ще да са иосрамя 
отъ това, нъ, както горѣ казахъ, като патріотъ 
и вѣренъ на Султановою правителство, азъ като 
презря, такивато прилагателни качества, ще са по
старая по възможности, колкото по ясно да раскрія 
този нрѣлезъ, който дава спянка на 'сближаващо
то ни. За туй азъ ще попроса снисхожденіето 
на благоразумната критика. Прѣдмѣтътъ ми е за 
нотурчваніето, иѣщо което твьрдѣ често са слу
чва наоколо ни.

Сега нека по-пьрво пойнтамъ: дали има иѣщо 
но деликато и по чувствително отъ туй, на ко
ею  нашіятъ народъ е, тяй да кажимъ, естесвеио 
привьрзанъ на п р а р о д и т е л с к а т а  си в ѣ -  
р а , която той колкото уважава, колкото почи
та, толкози повече той прѣзира и мрази отъ 
душа поругательтъ й? Които е вникналъ въ тязп 
слабость на народа ни, той безъ друго ще рече 
положително: да, такъвзп е. А  отрицательтъ на 
този отговоръ твьрдѣ миого са ляже.

Като е тяй пакъ ще попитамъ: трѣба ли, да 
са докачя той въ тязн тыікость на вѣрата м у ?  
Само онзи, който нетленно желае интереса му 
съ интереса на дьржаьт.та, ще отвещае съ отри
цателното : не ! Нъ какво е туй което ни заоби
каля? Туй риданіе, този плачь, туй тяженіе на 
народа, туй сърдечно глухо диханіе, което по
степенно расте, увеличава са и въ чувствата му 
са вкоренява незабвенъ гласъ па по голѣма сту
денина между съотечествешшцити ни Османци ? 
Не трѣба ли съ врѣме да са види цѣрьтъ на 
тжзн рана, да са искорени туй зло, и да са на- 
мѣрп и отвори пятьтъ на желателното отъ сич- 
кпти почти народи сближаваніе ?

Щ е кажатъ нѣкой си че исповѣданіето на ре- 
лигіити е свободно въ дьржявата, и който която, 
по-право да кажимъ, ареса той е свободенъ да я 
пріѣме. Добрѣ; нъ какъ са аресва една вѣра и- 
ли едно иѣщо, нали като са испита и издири ве
ществото и нстшиюстьта на началата? А  можятъ 
ли нашити Българи, които непознаватъ тяй да 
кажимъ, началата ннто на своята си вѣра, да за- 
познаятъ съвсѣмъ чуждата за тѣхъ, и то въ 
едно кратко и неопрѣдѣлено врѣме ? Сѣкій, вѣр- 
вамъ, че ще отговори с ъ : никакъ неможи! Тогаеь 
тъхното туй іюстяпваніе съ измѣненіето на вѣ
рата си, азъ, безъ много заобикаляше ще речя, 
че не е освѣнь едно измамеше.

Доставѣрна ли е тъзи дума лесно е да я раз
беремъ: защото властьта никакъ неотива по-на- 
далечь; тя й стига да чуе отъ устата на н е- 
в ѣ р н и к а « хак дшш кабул итмее истеюрум» и 
то са свърши! Защо правителството въ туй съ
щото врѣме не послуша гласа на родителити му 
(*) или н тѣхното свидѣтелство за причината, та 
като разумѣе съобразно да са накаже д ѣ е ц ъ т ъ 
на това, и да придаде на родителскити му ряцѣ 
този страдалецъ, който не кясно ще яви сящата 
истина, като вече свободенъ отъ тѣхнити ря
дѣ? Ето тука е гяделътъ, тука е прѣлеза, ко
гото ній и правителството всячески трѣба да са 
постараемъ да защитимъ, да изравшшъ, и да о- 
ставимъ свободенъ. Тука е прѣлеза, който пра
ви да охладява нашіятъ народъ като почувству
ва думата « сближаваніе » на двата елемента. А  
защо до сега ннто единъ прость поглѣдъ не са 
е обьрналъ къмъ това ? Можи, защото, както 
казахми, предъ благоразсяжданіето на ученія 
свѣтъ, това са види като истина глупаво нѣщо.

Доста: защото са надѣвамъ да са обърне е- 
дпнъ крагъкъ поглѣдъ и едно малко най просто 
вниманіе вьрху настоящето ми; за туй азъ, за 
сега ще са огранича да явя прнключеніетО 
на скоро станалото мрясно покушеніе на честь- 
та на една дѣвица (около 14 год.) отъ нашею 
окряжіе, която същеврѣменпо искали, нъ безъ 
полза, да потурчатъ.

Като зная че вій сѣкога искате да търсите 
благосъстояніето на дьржавата и сте истинніятъ й 
патріотъ, отъ което и азъ не сьмь твьрдѣ да- 
лечь, земамъ дьрзостьта да ви прѣдставя настоя
щето сп, на което ако дадете приличното оцѣне- 
иіе, азъ ви моля за любовь на. народа и за ин
тереса на внеокоелавното ни правителство, да 
дадете мѣсто въ стълповети на единъ отъ много
уважаемы вашь листь «Турція.» Съ това ще 
задължите вашіятъ, вѣренъ и прѣданъ на честно
то правителство. Единъ Българннъ.

(*) Съчинительтъ на писмото са ляжи тука. 
Хатти Хумаунътъ прогласи самъ свободата на 
вѣрптн и властьта неможи другояче да постяпи 
освѣнь да подтвьрди чюветвата на тѣзи конто о- 
ставятъ бащината си вѣра за да прнгярнатъ дру
га. Тя неможи, споредъ силата на тозп Хатъ, да 
земе подъ вниманіе риданіята на родителити; тя 
е длъжна само да внимава въ туй : новообратни- 
кътъ да бяди въ пълно съвьршенполѣтіе, нѣщо 
което пази строго. Ако единъ момъкъ или едно 
момиче на 21 година поиска да измѣни вѣра, нѣ 
само законити отъ нашата дьржава нъ и тѣзи въ 
цѣла Европа, даватъ имъ нълна свобода да ту
рятъ въ дѣйствіе намѣреніею си, защото на тя- 
зи възрасть човѣкъ е кядяренъ да сяди за сяд- 
бата си и родителити му нѣмятъ вече никаква 
власть надъ него. Туй  като е тяй, какво остава 
на властитп да правятъ въ таквись обстоятел
ства ? Да приіюзнаятъ повити религіозни убѣжде
нія на онѣзи конто искятъ да напущатъ вѣрата 
въ която ся са родили. Тѣ немогятъ да ги ра- 
зубѣдявятъ. (Б. Р.)

Р У С С Е  23  маія. Женското дружество « С Т У - 
П А Н К А  », което прѣди нѣкодко врѣме са съста-



ви въ града ни. съ цѣль да поведе бадащіятъ 
женски полъ въ патя на истинната цивилизація, 
отъ день на день отива напрѣдь, и ако то съ
храни и за въ бадаще /?)зц си постояненъ ььр- 
вежь, ній имами благи надѣжди, че всичкнти прѣд- 
начьртанія на това благодѣтелно дружество ще са 
осуществятъ напълно.

За но добрѣ нека ви изложя тука 21 членъ 
отъ 4-та глава на устава на това дружество:

ІІрѣдмѣтъ на засѣданіята на дружеството ще 
баде: 1-во) Настоятелството да избира всѣка недѣля 
по двѣ отъ членовети основателки, който нарѣдъ 
да ходятъ и наглѣждатъ дѣвическото училище, 
вьрвежя на ученицити, чистотуту, блатонравіето, 
да са грижятъ за нуждити, които бы видѣли че 
са изискватъ, рукодѣліето, и изобщо поведеніе - 
то имъ. Тія избираеми съ рѣдъ надзирателки, 
каквото противно и безрѣдно видятъ, длужни с у , 
безъ да правятъ никакво прѣслѣдваніе въ учили
щето, да го забѣлѣжватъ и съобщаватъ въ не- 
дѣлното засѣданіе на настоятелството, което раз- 
мыслева и прави потрѣбното поправяніе;

. 2-ро) Помощь въ книги или обуща или дру
ги такива дребни нужди на бѣдни сиромашкп мо
мичета, които по нѣманіе да си купутъ речен- 
нити нужди, су принудени да не ходятъ рѣдо- 
вно или да напущатъ училището ;

3 - то) Възможно стараніе за умножяваніе на 
доходити на дружеството;

4- то) Приканваше на роднтелити, които при 
вспчкуту възможность за да поддьржатъ момиче
тата си въ училището, гы лишаватъ отъ нау- 
куту ; и

5- то) Съвѣтуваніе и задлъжяваніе на родите- 
лити да ироваждатъ дѣцата си рѣдовно въ у - 
чилището.

Съгласно съ този членъ дружеството ни като 
полага голѣми грижи за добріятъ вьрвежь на дѣ
вическото ни училище, ній съ крайно благодаре
ніе глѣдами на добріятъ потикъ, който са дава 
на това завѣденіе, което е отрѣдено да приготви 
будущи майки.

Ученицити въ това училище прѣди съставленіе- 
то на дружеството бѣху 9 0 -1 0 0 , а отъ какъ са 
е съставило дружеството ни, ній виждами до днесь 
числото на ученицити да възлиза до 2 00  дѣвици. 
Това умноженіе на числото на дѣвицити ученици 
на вѣрно са глѣда като плодъ отъ неуморнити 
грижи на дружеството, което всѣка недѣля про- 
мишлява по кой начинъ да принася улеснеше на 
всичкити сиромашки дѣвици, каквото да ги при- 
влача въ училището. До сега повечето сирома
шки дѣвици като лишени отъ книжки, дрѣхи, о- 
буща и отъ нужнити за упражненіе въ шевътъ 
и плетеніето, неможяху да слѣдватъ рѣдовно, а 
днесь като са доставя даромъ всѣка нужда на си- 
ромашкити дѣвици, съ благодареніе глѣдами като 
всѣко сиромашко момиче тичя чясъ понапредь да 
са намѣри въ училището за да вкуси отъ ска- 
пити плодове на ученіето, а по тоя начинъ чи
слото на ученицити дѣвици са умножи; и учи
лището, което събираше около 100 -150  учени
ци, днесь стана вече тѣсно и неножи да побере 
голѣмото число на тія дѣвици.

Членовети отъ това дружество, като видѣха 
вече нуждата за пОдиганіето на едно по голѣмо 
училище, зеха въ вниманіе това нещо и всѣкой 
день промишляватъ за полаганіето му въ дѣйствіе.

На 11-тій маія на праздника на българскити 
просвѣтители Кирила и Методія българското на
селеніе въ града ни придружено отъ духовен
ството дойде по напрѣдь въ мужкото училище, 
гдѣто стана едно водоосвященіе, а послѣ всичко
то множество придружено накъ отъ духовенство
то, и отъ училищнити ученици отидоху въ дѣ
вическото училище, което бѣше украсено съ ра
зни цвѣтя, по между които блѣщяха иконата на 
българскити просвѣтители Кирила и Методія, 
портретити на Н. И. В. Султана и на български
ти Архіереи. Тука народътъ са раси* и послѣ са 
почерпи съ по едно сладко, което бѣше приго
твено отъ страна на училищното настоятелство. 
Слѣдъ като са порасиха и почерпих» всичкити 
присутствующи, членовети отъ дружеството по
каниха нѣкой отъ гражданити да влѣзутъ въ ста
ята гдѣто засѣдава дружеството и имъ предста
виха нуждата за разшироченіето на дѣвическото 
училище, като имъ казаху, че желаятъ да видятъ 
колкото е възможно часъ по напредъ доставеніе- 
то натузи нужда. Гражданити крайно задоволени 
отъ това предложеніе, щомъ щлѣзли изъ училище
то събрали са въ домътъ на Г. П. Сп. Златова

и тамъ размислили частно по кой начинъ ще мо 
жн да са осуществи това предложеніе. На вто- 
рія день са събрали въ общината и разглѣдали 
общо прѣдложеніето на женското дружество, а 
на третія день отредили комисія отъ нѣколко ли
ца за да събира помощь за подш аніето на горѣ- 
казаното завѣденіе. — Надѣвами са че скоро ще 
го видиме подигнато. Ній желаеми добри успѣхи 
на руссенското благодѣтелно дружество « С т у 
п а н  к а » и ако господжити настоятелни на това 
общество слѣдватъ постоянно прѣдначьртанія си 
цуть, той ще буди увѣнчанъ съ най добри успѣхи.

ІТ А Р И ГР А Д Ъ  24  маія. Господине Редакторе 
на Т у р ц і я  умолявате са да помѣстите въ по- 
читаемія Вашъ вѣстникъ слѣдующето извѣстіе за 
знаніе на народа.

ГІо слѣдствіе на слуховете прьснати отъ непрія- 
телите ни на народното ни дѣло и пристигнали и до 
вѣстницитѣ да ся обнародватъ и разгласяватъ, че 
св. Архіерейскій Българскый Съборъ и съвѣтътъ 
пріели огромни сумми пари отъ разни епархіи. 
Ириврѣменніятъ смѣсенъ съвѣтъ за да отблъсни 
тая умисленна клѣвета на нашите недоброже іате- 
ли обнародва точно и вѣрно смѣтката на полу
чените до сега изъ епархіите спомоществованія 
които са слѣдующитѣ :

Негово Высокопрѣосвящ. Партеній Нишявскый 
лири турски 100  ; ЗограФскый монастиръ, 
5 0 ; Руссенската община 50; Рилскіятъ монас
тиръ 110; Пловдивската 20; СоФІйската 100; 
Кукушката 10; Бытолската 28; Татаръ-Пазар- 
джишката 15; Хаскюйската 10; Прилѣпската 20; 
Велеската 40; Сливненската 25; Самоковската 10; 
Дупниченската 10; Джумайската (Самоковска) 10; 
Пиротската 25; Шумненската 30; Кюстендил
ската, 20. Троянскіятъ монастиръ 1000  гроша 
и Гложянскіятъ 3 0 0 .— Сичко лири турски 713  
и гроша 1,300.

На дѣ и на що е иждивена горната сумма ос
тава да са даде подробна смѣтка на народнитѣ 
прѣдставители които има да ся събератъ въ сто
лицата тука за разглѣдованіе и одобреніе на у с 
тава за черковното ни управленіе. Впрочемъ и 
самата ничтожна сумма показва най ясно колко е 
неправедна и самата мысьль за злоупотребленія 
нѣкаквн и свидетелствува за голѣмата скудость 
на срѣдства що е испиталъ и испитва св. съборъ 
и съвѣтътъ въ необходимы нѣкой разноски, кон
то е принуденъ да прави.

Тай сащо приврѣменніятъ смѣсенъ съвѣтъ за 
нужно счита да призове вниманіето на благочести- 
віятъ Българскій народъ и вьрху льжовныте оне
зи слухове прьсканы отъ орадіята на грьцката 
патріархія по епархіитѣ, а пай по вече въ сме- 
сеннытѣ, ужь че народнытѣ дѣйци по въпросътъ 
направили единъ длъгъ отъ 20 ,000 ,000  или два- 
десятъ миліона гроша, които имали да ся натова- 
рятъ на Българскіятъ народъ да гы плаща. То
ва не е друго, освѣпъ умразна интрига и пшена 
клѣвета, която има за цѣль не друго, но да осла- 
би родолюбивото чувство и ревность на наши
тъ сънародници и особенно на онѣзи, които по 
своя корысть искатъ тѣ да задьржатъ подъ власть- 
та си. За това приврѣменіятъ съвѣтъ повтаря изно- 
вО увѣреніята на св. Съборъ въ по нрѣднытѣ му 
писма до Българскити общины и объявлява все
народно, че за р ѣ ш а в а н і е т о  на в ъ п р о 
с ъ т ъ  о т ъ  н и к о г о  н и к а к а в ъ  д ъ л г ъ не  
с а е н а п р а в и л ъ  до с е г а  и не  с у щ е 
с т в у  в а. Рѣшеніето на въпросътъ не е стана
ло съ пары, но по царска милость.

Разноскы нѣкаквы за поддьржаніе на нѣкой 
отъ дѣйцитѣ с» станали наистина, но трѣба да 
исповѣданы, че тѣхъ честолюбиво гы е посрѣ- 
щала почти исключително родолюбивата Пловдив
ска епархія, на която синца дължимъ не мал
ка признательность и на която указвамы каю 
на добьръ примѣръ за сичкы другы наши общи
ни и епархіиГ

П О Л И Т И Ч Е С К И  Н О ВИ Н И .
Политическыты новини сж рѣдкы тжзи 

седмица: Въ  вѣстнициты ся говори,между 
другыты, че Францушкото правителство 
възнамѣрявало да упрости нѣкой и да на
каже другы обвинени въ съзаклятіето про
тивъ императорахъ,- че въ Римъ щѣлида 
прогласятъ Пайата непогрѣшимъ на Пет- 
ровъ-денъ; че Грьція нстрѣбила почти сички- 
ты разбойници; че въ Румжнія бѣлата пар

тія надвила на червената, че въ Америка 
ся сабиралъ единъ съборъ за да прогла
си начяла противни на тѣзи на Вселенскі- 
ятъ Римсрі съборъ; че Феніяниты приго
твили едно ново движеніе въ Ирландія.

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И  Н О ВИ Н И .
— Научавами са че Г . С. Цэнковъ сполучилъ 

воля отъ царското правителство за да издава е- 
дпнъ индустріяленъ вѣстникъ подъ заглавіе: 
Д Н Е В Н И К Ъ  за П р О м и ш л е н н о с т ь ,  З е 
м л е д ѣ л і е  и Т ъ р г о в і я .  Тойзи Д н е вн и къ  
щялъ нодиръ малко да начене да са издава. Ній 
му желаемъ сѣкакъвъ видъ благополучіе.

—  Султанътъ сащо бѣше нзлѣлалъ на Бейо- 
глу въ врѣмето на пожярьтъ; нъ Н. В. неможи 
да отиди отвадъ Таксимътъ, огъньтъ като бѣше 
прѣкасналъ вече сѣко съобщеиіе съ остатъкътъ 
на Бейоглу. Казватъ че Н. В. отхождалъ и са вра
щалъ нѣколко пути на мѣстото на злочестината.

—  Една комисія са състави отъ В. Порта за 
да събира помощи за жьртвити на пожярьтъ. Т а 
зи комисія, турена йодъ прѣдсѣдателството на 
Садакъ паша министра на Финанціити, са съста
влява отъ управителити на царската отоманска 
Бнака, отъ двамата администратори, отъ директо- 
рити на главното отоманско дружество и главніятъ 
отомански кредитъ, както и отъ нѣкой пьрвенци. 
Спомоществованіята са отвориха въ писалищата 
на царската отоманска банка, на главното друже
ство на отоманската дьржява и на главніятъ кре
дитъ. Събранити до сега спомоществованія въ 
Маліето възлизаіъ на единъ миліонъ и двестѣ 
хиляди Франга. Султана даде самъ 10 хиледи 
лири. Садакъ паша писалъ на различнити патріар
хіи да ги призове да изберутъ сѣка по двама 
депутати за да са гспоразумѣятъ вьрху начинътъ 
на раздаваніето на помощити.

—  Комисіята раздава на день на изгорѣлити 
около 3 ,0 0 0  оки хлѣбъ; 1 ,500  оки оризъ ; 2 00  
оки масло; 100 голѣми кошници маслини; 50 
ковчега свѣщи, безъ да смѣтами юрганити, дю- 
шецити, рогсзскити, ризи, гащи, готварнически 
ссадове, и пр. и пр. Изгорѣлити са настанени, 
една чясть въ военніятъ мегданлъкъ на Такси
мътъ, една чясть на вѣтхити ермеііски гробища, 
гдѣто 1 ,500  чадара са издигнати. Кашлата на 
Белла-Виста (Таксимътъ) са даде сащо по за
повѣдь на Султана за жилище на тія злощастни.

—  Вчера и завчера Султана заповѣдалъ да 
раздадутъ на изгорѣлити шесть стотинь постелки 
хилядо и двѣсте валнени покривки. Султанътъ, 
твьрдѣ наскьрбенъ отъ тая катастрофа, иска сѣ- 
кой день расписъ за здравіето въ Бейоглу.

Числото на злощастницити, които загинали въ 
пламъцити е по голѣмо отъ колкото са мислеше; Из- 
вѣстяватъ че до завчера, хилядо и сто и осемдесеть 
жьртви са извадили отъ развалинити. Щетити с» 
безкрайни: оцѣняватъ ги на десень миліона лири. 
Разореното мѣсто отъ пожярьтъ обѣма осьмсто- 
тинь хиляди чьтвьртити аршина.

—  Изѣстяватъ че префектурата заповѣдала на 
мухтарити на сичкити села да й испрататъ безъ 
забава тъчното изложеніе на празднити кущ и . Т я 
си предлага да ги тури подъ расположеніето на 
лицата безъ прибѣжище и да имъ заплати киріята.

— Императрицата Евгенія испратила на минис- 
трътъ на чуждиты работы 10 ,0 00  Фр. Отъ кон
то 5 0 0 0  Фр. за изгорѣлыты отъ Бейоглу.

— Казватъ че Аали паща направилъ забѣлѣжки 
на нашити прѣдставители вьрху тонътъ съ който 
е написано окружною писмо на архіерейскіятъ 
съборъ.

—  Императорскіятъ Галата-Сарайски Лицей, 
който бѣше принесълъ прибѣжище на едно го
лѣмо число Фамиліи ударени отъ злочестината и 
който бѣше прибралъ вещити имъ и покащнини- 
ти имъ, даде единъ примѣръ, който е достоенъ 
да са подражае отъ голѣмити заведенія на сто
лицата. Сичкити служебници, както и сичкити у -  
ченици отворили расписи за спомоществованія на 
които количеството ще са внесе въ касата на 
комисіоната за да са раздаде между главнити 
жьртви на пожарьтъ безъ разлика на вѣра или 
на народность.

—  Тѣзи дни Султана ходи въ Кьошкътъ сй 
на Алемъ-Дагъ и на вращаніе заповѣдалъ да са 
раздадутъ въ сѣлото на сѣки мажь по 10 лири 
и на сѣко дѣте по една.

Въ печатницата на К у р р і е д ’ О р і я н ъ .



П Р И Т У Р К А  Н А  В. отъ брой 15.‘ ‘ Т У Р Ц І Я 1’

(Цар1 'радъ, 2 Юлія 1870.)

Една телеграФИческа депеша съ дата 10 
іонія (н. к.) отъ Лисоонъ извѣстява че диплома- 
тическити сношенія между Италія и Португалія 
с» скжсали по слѣдствіе на отказваніето на Сал- 
данха да пріѣми италіянскіятъ министъръ въ Лис- 
бокъ, по причина че тойзи послѣдніятъ бы изо
бличилъ п р о и о и ц і я м е н т о т о на Салданха. 
Споредъ една друга депеша италіянскіятъ мини
стъръ въ Лисбонъ са призвалъ въ конжетъ на
задъ въ Италія, и сношеніята на правителството 
съ португалската легація въ Флоренція прѣста- 
нали да иматъ единъ нападателенъ характиръ до 
гдѣто са пріѣмжтъ разясненіята на португалското 
правителство.

—  Подводното вжжіе, съ което исках» да свьр- 
жятъ Фалмутъ, Гибралтаръ и Малта, са свърши- 
шило и положило вече съ пай голѣма сполука.

—  Прочитани въ Л е в а н т ъ - Х е р а л д ъ :  
Н ій извѣстихми че спомощесівованія са отворили 
сжщо въ Лондонъ. Въ първата новина за злоче- 
стината, която налѣгна Бейоглу, мнозина високи 
лица отъ англійската арпстокрація и богаташи о- 
тишли при М усурусъ  паша и му казали че жаляли 
дълбоко за злочестината, която налѣгна столица
та на отоманската дьржява, и че ще съставятъ 
безъ забава единъ комитетъ съ цѣль да помогне 
на жьртвити. М усурусъ  паша тозь часъ извѣстилъ 
за това на Великіятъ Визиръ по телеграФътъ.

—  Компаніити за сигоранціи твьрдѣ много по
страдах» ; говорятъ за една компанія, която щя
ла да заплати около 5 ,0 0 0 ,0 00  Франги. Загуби- 
ти на комцаніята Р  о а я л ъ с» помалки ; тѣ достига
ли на 17 ,540  лири.

—  Споредъ Л е в а нт ъ Т а и м  с ’ъ : изваденити 
до сега отъ подъ развалинити жьртви възлизали 
на 1 ,300  души, а изгорѣлити зданія на 13,000 .

—  Казватъ че като глѣдалъ опустошеніята на 
пожярьтъ Н. И. В. Султанътъ извивалъ: въ името на 
Бога търсете край на тойзи бычь» и слѣдъ пожя
рьтъ казалъ: « искамъ никой да не б»де лишенъ 
отъ необходимото. »

—  Прочитани въ Мондъ: Компаніята на желѣ-
знити румелійски п»тища ще да иждиви повече 
миліони отъ колкото предполагах». Изучен іето на 
планътъ са продължава съ една мудность съв- 
сѣмъ неточна и срѣща на сѣкоя ст»пка мжчкотіи 
отъ сѣкакъвъ родъ. Най напрѣдъ пълно лишеніе 
отъ топографически карти, и слѣдователно на сѣ
коя ст»пка нови измами. Сетнѣ мжчнотіи нзвжн- 
рѣдни за другари и водители въ тія непознати 
стр?" г и, наіі послѣ собствешшти на тія страни 
бол-1 . Отъ ог " 'г  чери Германци,
седемдесеть и пе’> і >тъ трѣски. Тія
злощастни влачятъ от: ѵлі една свита отъ
четыринадесеть лѣкари, конто с» упаднали отъ 
трудъ. Главніятъ инджинеринъ на компаніята трж-

гпалъ за да надзирава мѣстата, и да си направи 
смѣтка за точката, въ която е достигналъ планътъ. 
Можнмъ да заключимъ че много мѣсеци още ще 
са минатъ до гдѣто първата мотика са удари, и 
можимъ да са ублажимъ ако па краятъ па иджщата 
година една малка чясть отъ желѣзницата са свърши.

— Увѣряватъ че правителството рѣшило да 
тури подъ расположеніе™ на изгорѣлити кжшлата 
М е д ж и д і е ,  и че приоготовленія с» зели за това,

— Споредъ извѣстіята отъ Лондонъ, отворе- 
нити спомоществованія въ тойзи градъ отъ Фа
бриканти™ за изгорѣлити отъ Бейоглу възлизали 
70 хыляди лири стерлинги.

— Стойностьта на изгорѣлити консолидета въ 
пожярьтъ г\ 24  маія възлизала на 500  хиляди 
лири турски; една сума отъ 100 хиляди лири 
въ банкерски билети сжщо изгорѣла.

— Сюннетътъ на царскіятъ князъ Изеддина 
ще стане нджщіятъ понедѣлникъ. Съ него наедно 
ще са обрѣжятъ 10,000  момчета. Разноскити за 
туй обрѣзваніе са смѣтжтъ па 50 ,000  Франга.

— Таку Арванитаки войводата па прочутата 
маратонска чета забѣгналъ въ турско.

— М. Коронео като подтвердилъ че бившінтъ 
министъръ Суцо былъ въ съобщенія съ разбой
ници™, единъ дуелъ съ пищовъ станалъ между 
двамата, въ който Коронео са паранилъ въ кжлката.

—  Една телеграФическа депешя отъ Русчукъ 
съ дата 11 іонія (н. к.) извѣстява че едно въз- 
станіе избухнало въ Гюргево; мнозина са на
ранили и убили. Причината па това възстаніе от- 
давжтъ на избираніята. Страхуватъ са за смж- 
щенія и въ Букурещъ. Съобщеніята по вапоръ 
между Русчукъ и Гюргело са прекъснали. Е - 
дпа друга депешя отъ 12 іонія (н. к.) извѣстя
ва че редътъ са установилъ въ Гюргево ; нѣ
кой емжщенія станали въ Букурещъ. Движенія 
на войски въ Влахія. Казватъ че имало ранени и 
умрѣли и въ Гюргево и въ Букурещъ.

— Миналіятъ четвьртъкъ Мехметъ ТеФикъ па- 
ща, сынъ на Хждивътъ, са пріѣ въ ауденція отъ 
Султана.

— Министерството на полиціята състави една 
комисія отъ мнозина лѣкари за да прѣдпазва об
щото здравіе. Тая комисія която е положена подъ 
прѣдсѣдатедствого на МустаФа Бей ще засѣдава 
близу при Таксимътъ, и ще зима нуждиити мѣр
ки за да прѣдпазва изгорѣлити отъ болѣсти™, 
които можи да произлѣзатъ отъ голѣмити натруп- 
ванія.

— Въ изгорѣлити к;.. "ѣли Фамиліи са намѣ
рили обваренн въ щернити

— По причина на тойзи го. лъ огын който 
опустоши нашіятъ градъ, властьта рѣшила щото 
здапіята отъ ссга нататъкъ да са правятъ на 
два етажа.




